INNekumnsa 3.2. ObLWwee onpeaeneHne UHTerpana

PaccmotpumM paszouenne 1 obmactu DD Ha mogo6iactu Dy, D>, ..., D, yaoBie-
TBOPAIOIINE CBOMCTBaM (puc.l):

1) oObeaunenne nogodaacteii [); MOIHOCTHIO MOKPBIBaeT 001acTh L);

2) momo6iacTu [); MOTYT IepeceKaThbcs TOJIBKO 110 CBOMM IPAHUYHBIM TOY-
KaM;

3) rpanunsl 1 ( D;) mogo6aacreii D; IpeACTaBISIOT COO0M «xopouiuey Kpu-
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Puc. 1. O6jsacTte D u ee pasbueHMe Ha YacTU.



Ilexums 3.2. OOWwee onpeaeneHne UHTerpana

Onpeneanenne 1. Yucao
Z (P;) AD; (3.3)

Ha3bl8aeTCA UHTE2PAAbHOU cymMmoil pynkyuu f(x, y), coorser-
creyrouell dannomy pasbuenuro obaacru D Ha wacTuunsle obiracru

D; u Odaunnomy swibopy npomesxcyrounoix TO4ex P; 8 4acTuuubly 06-
AACTAX.

Onpeneaenune 2. Jucro I naselisaercs npedenrom unrtee-
paronolx cymnm (3.3) npu A0, ecau dan 2106020 noaoKuTeNs-
HO20 4UCAQ & MOJMCHO YKA3aTb TAKOe NOAOKCUTEABHOE HYUCAO O, 4TO
npu A<<8 Hesasucumo or svlbopa Todex P; 8 uacTuumelx 06.4aCTAX
D; soinoansercs nepasencrso |o—I| <<e.

Onpenenenune 3 (obmee onpelesieHHe HHTETPUPYEMOCTH).

Dynkyua f(x, y) Ha3vieaercs unrezpupyemod (no Pumawny)
8 obaactu D, ecau cyuwjecreyer koueuwoul npedea I unTeeparbHoLx

cymm G 31O pynxyuu npu A—0. ror npedea I nazeisaerca 3 8o i-
HoiM UuHTeepaaxaomor pyrkyuu f(x, y) no obaacru D.

Teopema 3.5. Obuee onpedesrenue uHTE2PUPYEMOCTU IKBUBA-
AEHTHO onpedesenuro, danHoMy 8 1. 3.



Jlekumns 2.15. CBoncTBa onpeneneHHOro nHTerpana

[.IIpocmeuwue ceoucmea

1) f dxdy = uD
D
2) Eciim f u g uaterpupyeMsl Ha D, TO f + g Tak)Ke MHTErpupyema u

| e + gynaray = [ feeyyaxdy + [ g yiaxdy.
D D D
3) Ecnu f unterpupyema Ha D , TO cf(X) Tak:ke HHTErpUpyeMa 1

j c f(x,y)dxdy = c f f(x,y)dxdy.
D D
4) Ecnu f uaterpupyema Ha D , TO |f| TakKe UHTErpUpyeMa U

| [ reyaxay 1< [ 15 yiaxay.



Jlekumns 2.15. CBoncTBa onpeneneHHOro nHTerpana
1.MMpocmeliwue ceoucmea

5) Echm f, g wHTerpupyembl Ha D , TO fg TaKKe
MHTErpupyema.

6) Echn f otanyHa ot O AnWb B KOHEYHOM YUCAE TOYEK, TO
OHa MHTerpupyema u ee nHTerpan paBeH Hy/to.

Cneocmeue. Ecnn f; nuTerpnpyema, u f, oTInMYHa OT f; Ha
KOHEYHOM Yuncne ToYEK, TO f, TaKKe uHTerpmpyema u

| fiydxdy = | foxy)dady.
D D

7) Echn fu g nHTerpmpyembl HaDnf<gHaD, 10

f f(x,y) dxdy < f 9(x,y) dxdy .
D D



Jlekumns 2.15. CBoncTBa onpeneneHHOro nHTerpana

2. Teopembl o0 cpedHem, aOOUMUBHOCMb 10
MHOXcecmay.

Teopema 1. Ecnu m <f(x,y) <M Ha D, mo 7ce[m,M] :

ff(x,y)dxdy = c uD.
D

Cneocmeue. Ecnn f HenpepbiBHA Ha CBA3HOM
KomnakTe D, T0 F&eD:

| reyaxdy = feu.
D



Jlekumns 2.15. CBoncTBa onpeneneHHOro nHTerpana

Teopema 2. Ecau f— uHmezpupyema Ha D u
D=D, (D, (pa3bueHue npou3eeoeHo

HeKomopou  suHuel), mo  f(x) -
uHmeepupyema Ha D, u D, u

| feeyydxdy
D

— ff(x,y)dxdy+ ff(x,Y)dXdY-
D, D,



INNekumnsa 2.15. CBeaeHne ABOUHOIO UHTerpana K
NMOBTOPHOMY

1. Chyyar npAMOYro/ZibHUKa.
Teopema 1. Myctb ana ¢yHrumMn f(x,y) B npamoyronbHuke D = [a; b]x[c; d]
CyLlecTByeT ABOMHOWN UHTErpan

j £ (x,y)dxdy
D

[ycTb Aanee ANa KaxkAaoro x n3 cermeHTa [a; b] cywecrsyet ogHOKpPaTHbIN UHTErpan

da
1) = f f(xy)dy.

Toraa cyw,ecTByeT MOBTOPHbIA MHTErpan

b b d
f](x)dx= jdx jf(x,y) dy

U crnpaseganBo paBeHCTBO

| £ ydxdy = jb dx jd ) dy .
D a Cc



INNekumnsa 2.15. CBeaeHne ABOUHOIO UHTerpana K
NMOBTOPHOMY

2. Ciyvyaii mpou3BOJIbHOH 00JIaCTH.

Teopema 2. ITycTh BBIIONHEHBI cleayronme ycaoBus: 1) obmacte D orpannveHa, 3aMKHyTa M TaKOBa,
gyTO JIo0as mpsMasi, mapauiensHas ocu Oy, mepecekaeT rpaHuIly dToM oO0jacTu He Oojee yeM B ABYX
TOYKaX, OPAMHATBI KOTOPBIX CyTh V(X)) U y,(x), tme y,(x) <y,(x);2) dynkuusa f(x,y) momyckaer
CYIIIECTBOBAaHUE JBOMHOTO MHTErpasia

j £ (e, y)dxdy

D
Uu CymeCTBOBaHI/Ie I JIIO6OFO X YA
OI[HOKpaTHOFO HHTerpaJIa
y,(x)
f(x,y)dy.
v, (x)
[Ipu 5THX YCIOBUSAX CYIIECTBYET ITOBTOPHBINA HHTErpa
X2 y,(x)
f dx f £ y)dy
X1 v, (x)
M CIIPABEJINBO PaBEHCTBO X v,

|| resnaxay = [ax [ feomay

D X1 v,(x)



[Tpumepsl

1. Ceect apoiiHon uuterpan [[  f(x,y)dxdy

noBTOpHOMY ABymA cnocobammn, ecam D —
0b6nacTb, OrpaHMYeHHaa KpmMBbIMMU X =1,y = X%, y =
2x (x < 1).

2. WV3meHuTb nopAaoK  MHTErpupoBaHUA B

NMOBTOPHOM UHTEIpPaie
2 V2

I=fdx fx f(x,y)dy

0 V2x—2x2




